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STOSUNEK DO POLITYKÓW BEZPOŚREDNIO PRZED WYBORAMI
DO SEJMU I SENATU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (136), 13-16 września 2001 roku, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1225).

CBOS

!"We wrześniu czołówka rankingu społecznego zaufania pozostała

bez zmian: na pierwszym miejscu, tak samo jak miesiąc

wcześniej, jest prezydent Aleksander Kwaśniewski, któremu ufa

ponad trzy czwarte Polaków (79%). Drugą pozycję z poparciem

65% badanych zajmuje Jacek Kuroń, a trzecią - Lech Kaczyński

(57%). Mniej więcej połowa respondentów deklaruje zaufanie do

Jarosława Kalinowskiego (49%) i Leszka Millera (49%), a trochę

mniej - do Andrzeja Olechowskiego (47%) i Andrzeja Leppera

(45%).

!"Od sierpnia wyraźnie poprawiły się notowania Andrzeja Leppera

(wzrost zaufania o 9 punktów, spadek nieufności o 6 punktów).

Obecnie grupa osób darzących zaufaniem lidera Samoobrony jest

liczniejsza niż nieufających mu. Wzrosło też społeczne zaufanie

do Macieja Płażyńskiego i Donalda Tuska (w obu przypadkach

o 6 punktów).

!"Największą nieufność ankietowanych nadal wzbudza Marian

Krzaklewski (66% wskazań). Trzy piąte respondentów (60%) nie

ufa Leszkowi Balcerowiczowi, ponad połowa (54%) nie ma

zaufania do Jerzego Buzka.

!"Trzeci miesiąc z rzędu obserwujemy pogarszanie się notowań

Lecha Kaczyńskiego. Wiąże się to prawdopodobnie z zaangażo-

waniem się lidera PiS w bieżącą politykę - zaufanie do niego

zmalało w grupie ankietowanych o sympatiach lewicowych

i centrowych, a utrzymało się u deklarujących poglądy prawicowe.



Badanie1, którego wyniki przedstawiamy, zostało przeprowadzone bezpośrednio przed

wyborami do Sejmu i Senatu, tak więc tocząca się wtedy kampania wyborcza miała zapewne

wpływ na notowania polityków umieszczonych na naszej liście. Pomimo jej znacznego

ograniczenia, spowodowanego atakami terrorystycznymi na Stany Zjednoczone, wywarła ona

wyraźny wpływ na notowania niektórych głównych bohaterów tych wyborów. Jednocześnie,

wobec oczekiwanego sukcesu wyborczego SLD, zaczęły pojawiać się prasowe spekulacje co

do obsady przyszłego lewicowego rządu - jednak badanie przeprowadziliśmy przed

ogłoszeniem przez Leszka Millera kandydatów SLD na szefów niektórych resortów. Trwały

dyskusje na temat sposobu naprawy finansów publicznych, w związku z czym po czteroletniej

przerwie wrócił na naszą listę Marek Belka, wymieniany jako kandydat na przyszłego ministra

finansów.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Największym zaufaniem społecznym w dalszym ciągu cieszy się urzędujący

prezydent. We wrześniu zaufanie do Aleksandra Kwaśniewskiego zadeklarowało 79%

badanych, czyli o 3 punkty więcej niż w sierpniu. Na drugiej pozycji, tak samo jak

w ubiegłym miesiącu, jest Jacek Kuroń (65%). Również w jego przypadku zanotowaliśmy

3-punktowy przyrost zaufania.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (136) przeprowadzono w dniach 13-16 września 2001 roku
na  liczącej 1225 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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W dalszym ciągu maleje zaufanie do lidera PiS, byłego ministra sprawiedliwości

Lecha Kaczyńskiego; w tym miesiącu spadło o 3 punkty (do 57%). Nadal jednak znajduje się

on w pierwszej trójce rankingu.

Mniej więcej co drugi badany deklaruje zaufanie do Jarosława Kalinowskiego (49%),

Leszka Millera (49%) i Andrzeja Olechowskiego (47%). Zaufanie do prezesa PSL

nieznacznie się obniżyło, a do lidera PO - wzrosło.

Ponad dwie piąte respondentów darzy zaufaniem Andrzeja Leppera. Od sierpnia

nastąpiła spektakularna zwyżka notowań przywódcy Samoobrony: zaufanie do niego wzrosło

o 9 punktów, a nieufność spadła o 6 punktów.

W porównaniu z ubiegłym miesiącem wyraźnie wzrosło zaufanie do liderów

Platformy Obywatelskiej: Macieja Płażyńskiego (o 6 punktów, do 36%) i Donalda Tuska

(również o 6 punktów, do 30%). Jednocześnie nieznacznie zmalała nieufność do obu tych

polityków. Oznacza to, że po chwilowym spadku w sierpniu ich notowania powróciły do

poziomu sprzed dwóch miesięcy.

Po czteroletniej nieobecności na naszą listę wrócił Marek Belka, doradca prezydenta,

wymieniany jako potencjalny minister finansów w nowym gabinecie. Przez ten czas jego

notowania niewiele się zmieniły: zaufanie wzrosło o 4 punkty (do 26%), a nieufność o 2

punkty - do 12%.

Spośród polityków umieszczonych w tym miesiącu na naszej liście najmniejszym

zaufaniem cieszą się przywódcy ugrupowań, które nie znalazły się w nowym Sejmie (Janina

Kraus, Tomasz Karwowski, Wojciech Kornowski), a także ministrowie odpowiedzialni za

sprawy gospodarcze (Halina Wasilewska-Trenkner, Aldona Kamela-Sowińska, Janusz

Steinhoff), co jednak najczęściej uwarunkowane jest niewielką znajomością tych polityków.

Zwraca uwagę stosunkowo nieduża znajomość wicepremiera Steinhoffa. Mimo iż kilka lat

zajmował on jedno z najważniejszych i najbardziej eksponowanych stanowisk w kraju, jest

znany jedynie połowie respondentów.
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Tabela 1. Stosunek do polityków we wrześniu 2001

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy IX 2001 zmiany od
VIII do IX

IX  2001 zmiany od
VIII do IX

w procentach

A. Kwaśniewski 79 +3 11 0 8 0

J. Kuroń 65 +3 13 +2 17 1

L. Kaczyński 57 -3 22 +4 12 4

J. Kalinowski 49 -3 17 +1 19 9

L. Miller 49 +1 25 -2 16 4

A. Olechowski 47 +3 21 0 19 7

A. Lepper 45 +9 35 -6 14 3

W. Bartoszewski 37 -3 15 -1 17 24

J. Olszewski 37 +2 23 -1 25 8

B. Geremek 36 +2 33 -3 19 6

M. Płażyński 36 +6 19 -2 21 18

M. Borowski 30 -2 15 +1 14 33

J. Buzek 30 -1 54 0 12 1

D. Tusk 30 +6 22 -3 19 24

M. Belka 26 * 12 * 15 40

M. Pol 22 +2 11 -2 15 45

A. Grześkowiak 21 +1 25 0 13 34

L. Balcerowicz 20 +2 60 -3 12 2

M. Krzaklewski 18 +3 66 -3 11 2

P. Ikonowicz 13 * 19 * 14 46

J. Steinhoff 13 +1 15 -3 14 51

A. Kamela-Sowińska 9 * 17 * 12 57

H. Wasilewska-
-Trenkner 8 * 6 * 10 71

T. Karwowski 3 * 6 * 7 80

J. Kraus 3 * 3 * 6 83

W. Kornowski 2 * 3 * 6 84

Pominięto „trudno powiedzieć”.  * W sierpniu 2001 brak  pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX

w procentach

L. Balcerowicz 26 28 24 26 24 27 25 25 23 26 27 23 22 21 23 22 18 20

W. Bartoszewski - - - - 25 27 31 32 33 38 33 34 37 33 42 40 40 37

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - - - - 26

M. Borowski 27 29 28 26 28 27 30 32 30 31 29 32 32 30 35 36 32 30

J. Buzek 28 30 26 33 29 36 34 34 32 36 32 30 34 28 31 27 31 30

B. Geremek 53 50 46 57 51 50 50 46 46 50 39 33 39 37 36 40 34 36

A. Grześkowiak 23 22 25 22 23 21 22 25 24 23 24 22 25 22 23 23 20 21

P. Ikonowicz - - 10 - 10 9 13 - - - - - - - - - - 13

L. Kaczyński - - - 31 49 46 41 54 60 62 67 70 72 71 71 68 60 57

J. Kalinowski 31 34 36 33 39 42 53 48 52 53 54 47 50 50 51 54 52 49

A. Kamela-Sowińska - - - - - - - - - - - - 7 7 - - - 9

T. Karwowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 3

W. Kornowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 2

J. Kraus - - - - - - - - - - - - - - - - - 3

M. Krzaklewski 22 24 22 24 23 26 21 20 17 17 17 14 16 15 15 14 15 18

J. Kuroń 64 66 65 64 63 60 61 61 57 64 65 65 67 61 68 61 62 65

A. Kwaśniewski 74 78 79 77 76 76 74 78 73 76 78 79 77 76 78 81 76 79

A. Lepper 25 32 32 29 27 31 33 32 - - - - - 33 34 35 36 45

L. Miller 42 43 42 44 42 38 41 42 45 47 49 46 51 45 49 52 48 49

A. Olechowski 47 51 50 50 49 56 67 62 56 61 56 51 52 51 49 50 44 47

J. Olszewski 35 37 39 39 38 39 37 39 34 38 39 36 38 37 39 36 35 37

M. Płażyński 35 37 46 42 35 36 37 38 41 43 40 38 40 41 38 37 30 36

M. Pol 15 15 21 18 16 16 14 19 - - - - - 19 20 19 20 22

J. Steinhoff - - - 9 - 10 9 10 10 11 - - 11 11 10 13 12 13

D. Tusk - - - - - - - - 24 28 28 26 32 30 29 29 24 30

H. Wasilewska-
-Trenkner - - - - - - - - - - - - - - - - - 8
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX

w procentach

L. Balcerowicz 55 55 61 56 56 52 55 56 58 56 54 59 58 59 57 62 63 60

W. Bartoszewski - - - - 14 12 13 13 16 12 14 14 16 14 13 15 16 15

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - - - - 12

M. Borowski 15 14 17 15 16 15 16 13 17 14 16 13 15 15 12 14 14 15

J. Buzek 53 50 54 48 53 44 51 46 50 47 49 55 48 53 52 59 54 54

B. Geremek 17 20 23 19 21 18 21 24 27 22 29 33 30 30 33 33 36 33

A. Grześkowiak 19 20 20 21 20 21 24 20 24 22 24 25 24 24 27 29 25 25

P. Ikonowicz - - 12 - 17 17 22 - - - - - - - - - - 19

L. Kaczyński - - - 23 15 14 17 14 13 12 10 9 11 10 11 15 18 22

J. Kalinowski 17 14 19 16 17 16 16 16 16 14 13 18 14 14 16 17 16 17

A. Kamela-Sowińska - - - - - - - - - - - - 7 8 - - - 17

T. Karwowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 6

W. Kornowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 3

J. Kraus - - - - - - - - - - - - - - - - - 3

M. Krzaklewski 60 58 62 60 59 54 65 66 68 64 70 72 69 69 68 74 69 66

J. Kuroń 10 10 11 13 12 12 11 12 14 11 12 10 12 10 9 14 11 13

A. Kwaśniewski 13 11 11 14 12 13 16 13 15 14 12 11 12 11 11 10 11 11

A. Lepper 50 45 46 47 50 46 43 40 - - - - - 44 42 45 41 35

L. Miller 28 27 28 27 26 28 30 26 27 27 26 27 24 28 26 27 27 25

A. Olechowski 11 11 12 13 14 11 9 10 15 10 14 18 17 16 16 21 21 21

J. Olszewski 21 20 19 20 21 19 25 22 25 21 20 23 22 20 23 25 24 23

M. Płażyński 14 13 13 11 12 12 13 15 13 12 14 17 16 13 17 20 21 19

M. Pol 10 9 10 9 12 9 9 11 - - - - - 11 11 14 13 11

J. Steinhoff - - - 9 - 10 10 10 13 13 - - 15 13 13 16 18 15

D. Tusk - - - - - - - - 19 16 21 21 25 20 23 25 25 22

H. Wasilewska-
-Trenkner - - - - - - - - - - - - - - - - - 6
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Czołówka najbardziej niepopularnych polityków pozostaje bez zmian. Nadal

z największą nieufnością badanych spotyka się Marian Krzaklewski. Brak zaufania do niego

deklaruje dwie trzecie respondentów (66%, spadek od sierpnia o 3 punkty). Leszkowi

Balcerowiczowi nie ufa trzy piąte ankietowanych (60%), a ponad połowa (54%) nie ma

zaufania do premiera Jerzego Buzka. Co trzeci badany nie darzy zaufaniem Andrzeja Leppera

(35%) i Bronisława Geremka (33%).

Od sierpnia najbardziej (o 4 punkty) wzrosła nieufność do Lecha Kaczyńskiego, co

zbiegło się ze spadkiem zaufania do tego polityka. Odwrotną tendencję można zaobserwować

w wizerunku Andrzeja Leppera - proporcje badanych darzących go zaufaniem i odnoszących

się do niego z nieufnością niemal się odwróciły i obecnie przeważa ta pierwsza grupa.

ŚREDNIE ZAUFANIA

Średnia zaufania to wskaźnik pozwalający syntetycznie wyrazić siłę zarówno

pozytywnych, jak i negatywnych opinii oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających ze

stopnia znajomości poszczególnych polityków. Badani wyrażając swój stosunek do osób

znajdujących się na naszej liście posługują się jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty

można określić jako głęboką nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5). Przy obliczaniu średniej

zaufania wyłącza się odpowiedzi niemieszczące się na skali, czyli respondentów, którzy nie

znają danego polityka lub nie potrafią określić swego stosunku do niego.

Najwyższą średnią uzyskał prezydent Aleksander Kwaśniewski. Drugie miejsce

w rankingu średnich zajmuje Jacek Kuroń, trzecie Lech Kaczyński, a czwarte  Jarosław

Kalinowski. Średnie ze znakiem dodatnim, które świadczą o przewadze zaufania nad

nieufnością, uzyskali ponadto: Władysław Bartoszewski, Andrzej Olechowski, Marek Belka,

Marek Borowski, Leszek Miller, Marek Pol, Maciej Płażyński, Jan Olszewski i Andrzej

Lepper.

Pozostałe osoby mają średnie ze znakiem ujemnym, co wskazuje na przewagę

nieufności nad zaufaniem. Warto zwrócić uwagę na wizerunek Donalda Tuska: mimo iż

odsetek deklarujących zaufanie do niego jest wyższy niż nieufnych, ma on średnią ocen ze

znakiem ujemnym. Świadczy to, że natężenie nieufności do tego coraz bardziej wyrazistego

polityka jest większe niż natężenie zaufania.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE ZAUFANIA WE WRZEŚNIU 2001
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Marian Krzaklewski
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Tak samo jak w ubiegłym miesiącu najniższą średnią uzyskał przewodniczący

„Solidarności” Marian Krzaklewski. Nieznacznie wyższe średnie mają: prezes NBP Leszek

Balcerowicz, premier Jerzy Buzek, a także minister skarbu Aldona Kamela-Sowińska.

W porównaniu z sondażem sierpniowym w opinii badanych najwięcej zyskał Andrzej

Lepper. Dość wyraźnie wzrosła też średnia ocen Donalda Tuska. Najbardziej pogorszyły się

uśrednione notowania Lecha Kaczyńskiego.

Tabela 4. Zmiany średnich zaufania

Politycy Średnie zaufania Różnica
(uszeregowanie według kierunku

i  wielkości zmiany)
VIII 2001 IX 2001

 A. Lepper -0,48 0,06 0,54

 D. Tusk -0,38 -0,02 0,36

 J. Steinhoff -0,76 -0,54 0,22

 M. Krzaklewski -2,56 -2,38 0,18

 A. Kwaśniewski 2,38 2,54 0,16

 M. Płażyński 0,18 0,33 0,15

 A. Olechowski 0,58 0,71 0,13

 L. Miller 0,55 0,64 0,09

 A. Grześkowiak -0,67 -0,61 0,06

 M. Pol 0,32 0,34 0,02

 L. Balcerowicz -2,07 -2,06 0,01

 J. Olszewski 0,18 0,18 0

 B. Geremek -0,26 -0,27 -0,01

 J. Kuroń 1,62 1,61 -0,01

 W. Bartoszewski 1,02 0,91 -0,11

 J. Buzek -1,17 -1,30 -0,13

 M. Borowski 0,87 0,68 -0,19

 J. Kalinowski 1,15 0,96 -0,19

 L. Kaczyński 1,53 1,13 -0,4
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#

# #

Podczas kampanii wyborczej do parlamentu najbardziej zmieniły się notowania

liderów trzech ugrupowań politycznych - Samoobrony, Prawa i Sprawiedliwości, a także -

choć w mniejszym stopniu - Platformy Obywatelskiej. Zaufanie do Andrzeja Leppera

wyraźnie wzrosło, w wyniku czego stał się politykiem mającym jeden z wyższych

wskaźników zaufania. Trzeba jednak podkreślić, że zaufanie to jest bardzo niejednorodnie

rozłożone w społeczeństwie - jest znaczne wśród osób niezamożnych, mieszkających na wsi,

niewykształconych, a niewielkie - wśród dobrze wykształconych i lepiej sytuowanych.

W czasie kampanii wyborczej wzrosło też społeczne zaufanie do obecnych w nowym

Sejmie liderów PO: Macieja Płażyńskiego i Donalda Tuska, choć w ich przypadku poprawa

była mniej spektakularna. Zaufanie do tych polityków jest wyższe wśród osób lepiej

sytuowanych i wykształconych.

Natomiast pogorszeniu uległ wizerunek Lecha Kaczyńskiego. Już trzeci miesiąc

z  rzędu obserwujemy spadek zaufania do tego polityka. Biorąc pod uwagę sympatie

polityczne ankietowanych można zauważyć, że duże zaufanie do byłego ministra

sprawiedliwości utrzymało się przez ostatnie miesiące wśród osób o poglądach prawicowych,

lecz zmalało - u deklarujących poglądy lewicowe i centrowe (jednak również w tych grupach

większość wciąż darzy go zaufaniem). Prawdopodobnie więc spadek ten jest konsekwencją

aktywnego zaangażowania się Lecha Kaczyńskiego w bieżącą politykę.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Marka Belki
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 12 15 26 40 7 1222

Płeć
Mężczyz´ni 13 17 31 32 7 585
Kobiety 12 14 21 47 7 638

Wiek
18-24 lat 8 17 14 53 9 188
25-34 12 16 17 47 7 221
35-44 12 15 28 38 6 225
45-54 14 19 32 30 4 246
55-64 17 10 33 33 8 150
65 lat i wie ˛cej 12 11 30 38 9 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 15 23 45 7 442
Miasto do 20 tys. 13 17 20 46 4 152
20-100 tys. 13 14 25 39 9 240
101-500 tys. 13 16 29 37 5 248
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 18 13 32 26 11 140

Wykształcenie
Podstawowe 12 11 18 50 9 325
Zasadnicze zawodowe 13 18 21 44 4 381
Średnie 12 16 28 35 9 407
Wyższe 16 12 57 14 1 109

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 16 11 53 20 0 74
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 14 25 26 29 6 97
Pracownicy fiz.- umysł. 8 14 20 52 6 103
Robotnicy wykwalifikowani 5 20 24 40 11 122
Robotnicy niewykwalifik. 20 13 15 49 3 42
Rolnicy 8 15 23 45 9 71
Pracuja ˛cy na własny rach. 16 4 57 17 5 39

Bierni zawodowo
Rencis´ci 19 13 18 42 7 148
Emeryci 13 12 34 32 10 217
Uczniowie i studenci 10 15 18 44 12 91
Bezrobotni 11 12 17 55 4 157
Gospodynie domowe i inni 13 27 14 42 4 61

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 12 19 38 29 2 184
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 12 18 18 45 7 90
sekt. pryw. poza rolnict. 11 14 28 39 8 212
prywatnym gosp. rolnym 7 12 19 52 9 86

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 12 16 17 49 7 159
276-399 8 18 22 45 7 116
400-549 15 16 28 37 4 238
550-799 8 17 26 38 11 156
Powyżej 799 zł 16 15 44 22 4 214

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 15 23 42 7 465
Średnie 13 14 25 39 9 576
Dobre 9 16 37 36 2 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 10 16 39 21 68
Raz w tygodniu 14 16 26 38 6 632
1-2 razy w miesia ˛cu 8 11 21 52 8 179
Kilka razy w roku 14 17 26 39 4 221
W ogóle nie uczestniczy 7 15 36 33 9 120

Poglą dy polityczne
Lewica 11 15 40 29 5 372
Centrum 11 17 19 46 7 336
Prawica 18 15 31 29 7 247
Trudno powiedziec ´ 10 13 10 57 10 268
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Tabela 2. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 22 12 57 4 5 1221

Pł eć
Mężczyźni 19 11 64 3 3 585
Kobiety 25 12 50 6 7 636

Wiek
18-24 lat 24 15 49 6 7 188
25-34 23 12 59 4 2 221
35-44 22 12 60 1 4 225
45-54 24 12 59 2 3 246
55-64 23 8 60 4 5 150
65 lat i więcej 18 12 54 9 7 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 14 61 5 4 441
Miasto do 20 tys. 24 14 51 7 4 152
20-100 tys. 31 10 53 4 3 240
101-500 tys. 23 8 61 3 5 248
501 tys.i więcej mieszk. 25 14 52 1 9 140

Wykształ cenie
Podstawowe 18 9 56 8 8 324
Zasadnicze zawodowe 23 12 58 4 4 381
Średnie 22 14 58 2 4 407
Wyższe 33 13 53 0 2 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 9 56 0 1 74
Prac.umysł .niż.szczebla 22 14 61 0 3 97
Pracownicy fiz.- umysł . 18 16 60 2 4 103
Robotnicy wykwalifikowani 12 10 70 1 7 122
Robotnicy niewykwalifik. 25 3 66 4 2 42
Rolnicy 16 13 60 6 6 71
Pracujący na wł asny rach. 42 11 47 0 0 39

Bierni zawodowo
Renciści 22 9 56 8 5 146
Emeryci 21 10 57 5 7 217
Uczniowie i studenci 28 11 52 3 6 91
Bezrobotni 26 14 48 9 3 157
Gospodynie domowe i inni 18 21 53 5 4 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 23 12 64 1 1 184
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 6 68 1 7 90

sekt. pryw. poza rolnict. 23 13 57 2 5 212
prywatnym gosp. rolnym 15 11 63 6 5 86

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 20 13 61 4 2 159
276-399 27 12 47 7 7 116
400-549 18 12 66 2 3 238
550-799 19 10 60 5 6 156
Powyżej 799 zł 26 11 59 1 3 214

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 11 57 5 5 465
Średnie 21 12 58 3 6 574
Dobre 29 10 55 5 1 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 15 56 8 11 67
Raz w tygodniu 21 11 60 4 3 632
1-2 razy w miesiącu 26 11 56 2 6 179
Kilka razy w roku 22 10 57 5 5 221
W ogóle nie uczestniczy 29 15 46 5 5 120

Poglądy polityczne
Lewica 29 12 57 2 1 372
Centrum 22 13 58 4 4 336
Prawica 16 8 72 1 3 247
Trudno powiedzieć 20 13 43 11 13 266
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Tabela 3. Stosunek do Jarosława Kalinowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 17 19 49 9 5 1222

Pł eć
Mężczyźni 17 18 55 6 3 585
Kobiety 17 20 44 12 7 638

Wiek
18-24 lat 16 20 45 10 10 188
25-34 19 27 39 10 5 221
35-44 21 19 50 5 4 225
45-54 15 21 55 6 2 246
55-64 20 12 53 8 7 150
65 lat i więcej 11 13 52 18 6 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 14 64 7 5 442
Miasto do 20 tys. 20 23 41 12 5 152
20-100 tys. 22 18 45 10 4 240
101-500 tys. 16 28 39 12 6 248
501 tys.i więcej mieszk. 30 17 34 9 10 140

Wykształ cenie
Podstawowe 11 11 51 18 9 325
Zasadnicze zawodowe 21 16 51 9 3 381
Średnie 17 24 48 4 7 407
Wyższe 22 36 38 2 3 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 40 34 2 3 74
Prac.umysł .niż.szczebla 16 25 50 3 6 97
Pracownicy fiz.- umysł . 17 32 41 7 3 103
Robotnicy wykwalifikowani 13 26 47 9 5 122
Robotnicy niewykwalifik. 9 14 49 23 5 42
Rolnicy 6 6 79 5 3 71
Pracujący na wł asny rach. 21 21 49 6 4 39

Bierni zawodowo
Renciści 20 14 47 14 5 148
Emeryci 16 11 54 14 6 217
Uczniowie i studenci 23 18 37 7 15 91
Bezrobotni 19 16 50 11 3 157
Gospodynie domowe i inni 20 18 48 4 9 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 14 31 48 3 4 184
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 24 43 10 5 90

sekt. pryw. poza rolnict. 17 26 44 10 4 212
prywatnym gosp. rolnym 5 9 74 5 7 86

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 17 54 8 4 159
276-399 10 16 55 10 8 116
400-549 18 17 51 8 5 238
550-799 17 26 38 14 6 156
Powyżej 799 zł 16 21 54 4 4 214

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 18 49 11 5 465
Średnie 14 20 51 9 7 576
Dobre 26 20 43 7 4 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 21 33 9 17 68
Raz w tygodniu 17 19 52 8 4 632
1-2 razy w miesiącu 20 13 49 12 7 179
Kilka razy w roku 16 21 48 10 5 221
W ogóle nie uczestniczy 15 24 42 12 6 120

Poglądy polityczne
Lewica 17 19 56 5 3 372
Centrum 15 21 54 7 4 336
Prawica 22 21 47 5 4 247
Trudno powiedzieć 16 15 35 22 12 268
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Tabela 4. Stosunek do Andrzeja Leppera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 35 14 45 3 4 1221

Pł eć
Mężczyźni 37 11 48 2 2 585
Kobiety 33 16 41 4 5 636

Wiek
18-24 lat 43 13 38 2 4 188
25-34 44 18 31 2 3 221
35-44 40 13 43 1 2 225
45-54 29 17 51 2 2 246
55-64 33 11 50 2 4 150
65 lat i więcej 18 9 55 10 8 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 23 13 57 3 5 441
Miasto do 20 tys. 30 19 43 7 1 152
20-100 tys. 41 16 39 2 2 240
101-500 tys. 45 11 38 2 4 248
501 tys.i więcej mieszk. 48 14 29 2 7 140

Wykształ cenie
Podstawowe 19 9 58 8 7 324
Zasadnicze zawodowe 33 14 48 2 2 381
Średnie 43 17 36 1 3 407
Wyższe 55 19 25 0 1 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 17 27 0 1 74
Prac.umysł .niż.szczebla 37 22 38 0 2 97
Pracownicy fiz.- umysł . 43 21 32 1 2 103
Robotnicy wykwalifikowani 36 13 43 4 5 122
Robotnicy niewykwalifik. 40 4 52 5 0 42
Rolnicy 20 13 66 0 2 71
Pracujący na wł asny rach. 48 10 40 0 2 39

Bierni zawodowo
Renciści 20 13 52 8 6 146
Emeryci 25 9 56 5 5 217
Uczniowie i studenci 52 9 31 1 7 91
Bezrobotni 36 13 46 2 3 157
Gospodynie domowe i inni 33 28 31 6 2 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 41 19 36 1 2 184
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 41 10 43 4 3 90

sekt. pryw. poza rolnict. 43 16 36 2 3 212
prywatnym gosp. rolnym 17 13 68 0 2 86

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 28 13 53 4 3 159
276-399 33 16 46 5 1 116
400-549 31 16 48 1 3 238
550-799 40 11 39 7 3 156
Powyżej 799 zł 40 17 38 1 3 214

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 13 51 4 4 465
Średnie 35 14 43 4 4 574
Dobre 48 15 34 0 3 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 9 39 5 7 67
Raz w tygodniu 34 15 46 2 3 632
1-2 razy w miesiącu 33 13 46 4 5 179
Kilka razy w roku 32 14 46 3 4 221
W ogóle nie uczestniczy 43 10 35 9 3 120

Poglądy polityczne
Lewica 33 14 51 1 1 372
Centrum 34 16 47 1 2 336
Prawica 46 12 40 2 1 247
Trudno powiedzieć 28 12 38 10 12 266
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Tabela 5. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 25 16 49 4 5 1221

Pł eć
Mężczyźni 26 14 55 2 3 585
Kobiety 24 19 44 7 7 636

Wiek
18-24 lat 19 19 52 5 5 188
25-34 25 22 45 5 3 221
35-44 29 14 51 1 4 225
45-54 24 14 56 2 3 246
55-64 28 13 46 5 7 150
65 lat i więcej 25 14 41 10 10 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 17 52 5 7 441
Miasto do 20 tys. 25 19 45 8 3 152
20-100 tys. 28 15 50 4 3 240
101-500 tys. 24 17 51 3 5 248
501 tys.i więcej mieszk. 39 14 37 2 8 140

Wykształ cenie
Podstawowe 20 14 46 11 9 324
Zasadnicze zawodowe 27 17 49 3 4 381
Średnie 26 16 52 1 5 407
Wyższe 32 23 43 1 1 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 19 51 0 3 74
Prac.umysł .niż.szczebla 31 18 49 0 2 97
Pracownicy fiz.- umysł . 15 20 59 1 5 103
Robotnicy wykwalifikowani 22 10 57 4 7 122
Robotnicy niewykwalifik. 28 18 46 7 2 42
Rolnicy 26 22 49 0 3 71
Pracujący na wł asny rach. 44 10 44 0 2 39

Bierni zawodowo
Renciści 27 10 46 9 8 146
Emeryci 27 15 45 6 7 217
Uczniowie i studenci 24 19 51 1 6 91
Bezrobotni 22 15 50 8 6 157
Gospodynie domowe i inni 19 34 34 9 4 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 27 16 53 1 3 184
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 17 13 62 4 3 90

sekt. pryw. poza rolnict. 28 16 49 2 5 212
prywatnym gosp. rolnym 24 21 48 4 4 86

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 26 16 46 8 5 159
276-399 20 19 50 6 5 116
400-549 18 15 62 2 2 238
550-799 23 17 48 6 6 156
Powyżej 799 zł 30 17 49 1 4 214

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 14 50 6 5 465
Średnie 23 17 49 5 6 574
Dobre 31 20 47 0 3 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 11 34 7 10 67
Raz w tygodniu 26 19 46 4 5 632
1-2 razy w miesiącu 24 13 54 2 6 179
Kilka razy w roku 22 15 54 5 4 221
W ogóle nie uczestniczy 18 14 55 9 4 120

Poglądy polityczne
Lewica 9 10 78 2 1 372
Centrum 22 19 53 3 3 336
Prawica 52 17 25 1 4 247
Trudno powiedzieć 25 22 26 12 14 266
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Tabela 6. Stosunek do Macieja Pł ażyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 19 21 36 18 6 1222

Pł eć
Mężczyźni 21 22 41 12 5 585
Kobiety 17 20 31 24 8 638

Wiek
18-24 lat 12 24 38 21 6 188
25-34 14 28 35 18 5 221
35-44 16 23 40 14 7 225
45-54 26 19 37 16 3 246
55-64 24 15 34 17 11 150
65 lat i więcej 21 15 28 27 9 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 23 32 23 6 442
Miasto do 20 tys. 23 21 29 21 6 152
20-100 tys. 20 19 36 19 6 240
101-500 tys. 18 21 40 13 7 248
501 tys.i więcej mieszk. 19 17 45 10 10 140

Wykształ cenie
Podstawowe 18 17 22 34 9 325
Zasadnicze zawodowe 20 24 34 17 4 381
Średnie 18 23 40 12 8 407
Wyższe 20 13 63 1 3 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 11 62 3 6 74
Prac.umysł .niż.szczebla 18 28 34 15 4 97
Pracownicy fiz.- umysł . 16 25 38 14 7 103
Robotnicy wykwalifikowani 14 26 38 16 6 122
Robotnicy niewykwalifik. 8 22 29 35 6 42
Rolnicy 23 25 23 23 6 71
Pracujący na wł asny rach. 27 5 47 18 3 39

Bierni zawodowo
Renciści 21 16 25 29 8 148
Emeryci 25 17 32 17 9 217
Uczniowie i studenci 16 17 43 18 6 91
Bezrobotni 16 26 37 17 4 157
Gospodynie domowe i inni 14 27 29 21 8 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 27 40 10 5 184
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 16 20 44 15 5 90

sekt. pryw. poza rolnict. 15 19 41 18 7 212
prywatnym gosp. rolnym 19 21 24 29 8 86

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 21 34 24 3 159
276-399 6 28 36 23 7 116
400-549 22 21 35 16 6 238
550-799 19 25 28 21 7 156
Powyżej 799 zł 20 16 52 8 4 214

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 21 31 21 6 465
Średnie 19 23 34 19 6 576
Dobre 15 14 54 11 7 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 20 26 24 10 68
Raz w tygodniu 17 22 37 17 6 632
1-2 razy w miesiącu 18 15 33 28 6 179
Kilka razy w roku 19 23 37 16 4 221
W ogóle nie uczestniczy 25 19 32 14 10 120

Poglądy polityczne
Lewica 32 23 30 12 4 372
Centrum 14 21 43 17 5 336
Prawica 13 17 56 10 4 247
Trudno powiedzieć 11 22 15 38 14 268
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Tabela 7. Stosunek do Marka Pola
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 11 15 22 45 7 1222

Pł eć
Mężczyźni 13 17 29 35 6 585
Kobiety 9 14 16 54 8 638

Wiek
18-24 lat 4 13 15 61 7 188
25-34 8 25 9 50 7 221
35-44 14 16 20 43 8 225
45-54 10 17 32 36 5 246
55-64 15 12 28 36 8 150
65 lat i więcej 13 7 27 46 7 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 14 21 50 8 442
Miasto do 20 tys. 12 19 23 40 6 152
20-100 tys. 15 17 20 44 4 240
101-500 tys. 10 15 25 44 6 248
501 tys.i więcej mieszk. 14 15 20 40 11 140

Wykształ cenie
Podstawowe 8 9 21 54 7 325
Zasadnicze zawodowe 12 14 19 49 6 381
Średnie 9 19 22 41 9 407
Wyższe 19 24 33 19 5 109

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 19 30 26 7 74
Prac.umysł .niż.szczebla 7 26 18 43 6 97
Pracownicy fiz.- umysł . 4 21 15 51 9 103
Robotnicy wykwalifikowani 14 17 18 45 7 122
Robotnicy niewykwalifik. 10 17 14 53 7 42
Rolnicy 4 18 17 50 11 71
Pracujący na wł asny rach. 16 8 41 33 3 39

Bierni zawodowo
Renciści 13 12 20 46 9 148
Emeryci 14 9 32 40 6 217
Uczniowie i studenci 1 16 18 58 7 91
Bezrobotni 13 8 23 50 6 157
Gospodynie domowe i inni 7 31 8 49 5 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 10 27 20 37 5 184
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 10 14 30 37 9 90

sekt. pryw. poza rolnict. 12 15 18 49 7 212
prywatnym gosp. rolnym 3 15 14 57 10 86

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 7 16 18 51 7 159
276-399 9 13 20 51 8 116
400-549 10 12 27 46 5 238
550-799 6 21 16 48 8 156
Powyżej 799 zł 17 22 30 26 5 214

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 13 19 50 7 465
Średnie 10 16 22 44 8 576
Dobre 13 17 28 35 7 182

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 16 21 38 9 68
Raz w tygodniu 12 16 21 45 7 632
1-2 razy w miesiącu 10 11 15 58 6 179
Kilka razy w roku 6 19 27 41 7 221
W ogóle nie uczestniczy 12 14 27 38 9 120

Poglądy polityczne
Lewica 7 16 37 34 6 372
Centrum 9 13 19 53 6 336
Prawica 21 20 17 36 7 247
Trudno powiedzieć 7 13 9 60 10 268


